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Blirgerinformation zum Haushalt / Birgerhaushalt
Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN, DS-Nr. 16/0199, vom 27.05.2016

Beratungsfolge Sitzungstermin  Behandlung
Haupt- und Finanzausschuss 27.06.2016 offentlich

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die o0.a. Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Warum erfolgte flr die Beratung des Doppelhaushaltes 2016/2017 keine aktive Pres-
severodffentlichung mit Hinweis auf Eingabemdglichkeiten zum Haushalt?

Antwort:

Der Entwurf des Doppelhaushaltes 2016/2017 wurde in der Sitzung des Rates am
09.12.2015 eingebracht. Parallel hierzu erfolgte gem. § 80 Abs. 3 der Gemeindeord-
nung fir das Land Nordrhein-Westfalen (GO NRW) die 6ffentliche Bekanntmachung
im Extra-Blatt vom 09.12.2015 und entsprechend im Amtsblatt der Stadt Nr. 28/2015
vom 09.12.2015. Mit der vorgenannten Bekanntmachung wurde, der vorstehenden
gesetzlichen Regelung Rechnung tragend, auf die Méglichkeit der Einsichtnahme und
der Erhebung von Einwendungen hingewiesen.

In der Anfrage wird nun die Feststellung getroffen, dass eine explizite Aufforderung
der Einwohnerinnen und Einwohner im Rahmen der Beratungen des Doppelhaushal-
tes 2016/2017 nicht erfolgte. Diese Feststellung ist richtig.
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Eine zusatzliche Mdglichkeit fur Einwohnerinnen und Einwohner sich aktiv durch Ein-
gaben an der Haushaltsplanaufstellung zu beteiligen, konnte fir den aktuellen Dop-
pelhaushalt nicht sichergestellt werden. Zum Zeitpunkt der Einbringung des Entwurfs
und der sich anschlieBenden Beratung waren im Bereich der KAmmerei zwei Stellen
vakant. Auf einer dieser Stellen ist diese Aufgabe angesiedelt. Da sich die Aufstellung
des aktuellen Doppelhaushaltes schwieriger als bisher gestaltete, da zum einen die
MaBnahmen aus dem Integrierten Handlungskonzeptes und den dazugehdérigen An-
satzen flr Abschreibungen und Sonderpostenauflésungen ermittelt, aktualisiert und
etatisiert werden mussten und zum anderen laufende Nachkalkulationen hinsichtlich
der Betreuung und Unterbringung von Fllchtlingen notwendig waren, konnte eine
Aufbereitung der Daten des Haushaltsplanentwurfs und die Durchflihrung des bisher
praktizierten zusatzlichen Beteiligungsverfahren fir diesen Doppelhaushalt leider
nicht durchgefthrt werden. Die Kdmmerei konnte wahrend der Einbringungs- und Be-
ratungsphase auf lediglich eine Haushaltssachbearbeiterin zurtickgreifen.

Frage 2:

Wie verhalt sich die Verwaltung zur o. g. Berichterstattung und den dort zitierten Au-
Berungen, welche nahelegen, dass Einwohner*innen nicht beteiligt werden sollen, vor
dem Hintergrund der gesetzlich festgelegten Rechte in § 80 Abs. 3 GO NRW?

Antwort:

Der Presseartikel gibt die seitens der Verwaltung kommunizierten Aussagen hinsicht-
lich eines Birgerhaushaltsverfahren leider verzerrt wider. Auf Nachfrage wurde ge-
genlber dem Redakteur erklart, dass die Verwaltung nicht beabsichtige, das bisher
praktizierte Beteiligungsverfahren auszuweiten, da dies nur mit zusatzlichen finanziel-
len und personellen Ressourcen moglich sei. Gleichwohl solle der Status quo beibe-
halten werden, da dies mit vorhandenem Personal (soweit alle Stellen besetzt sind)
und eigenen Bordmitteln mdglich ist. Eine Ausweitung des Beteiligungsverfahrens
wirde zu neuen freiwilligen Leistungen flihren, die an anderer Stelle in diesem Leis-
tungsbereich kompensiert werden muissten. Dies halt die Verwaltung nach wie vor flir
schwierig. Die gesetzlich normierten Rechte der Einwohnerinnen und Einwohner nach
§ 80 Abs. 3 GO NRW werden hierdurch nicht tangiert (s. auch Antwort zu Frage 1).

Frage 3:

Warum erfolgte fur den Entwurf des Doppelhaushaltes 2016/2017 entgegen der Be-
schlussfassung im Rat vom 3. Marz 2010 keine verstandliche Prasentation der Haus-
haltseckdaten etc. auf der Internetseite?

Antwort:
Auf die Beantwortung der Frage 1, 2. Absatz, wird verwiesen.

Frage 4
Wann wurde der Prifauftrag zum 6ffentlichen Haushalts-Hearing bearbeitet? Mit wel-
chem Ergebnis?

Frage 5:
Wann wurde der Prifauftrag zum Birgerhaushalt-Verfahren bearbeitet? Mit welchem
Ergebnis?

Antwort zu 4 und 5:
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Hinsichtlich der Ergebnisse der Prifung zur Durchflhrung eines Blrgerhaushaltsver-
fahrens verweise ich auf mein Schreiben vom 08.09.2010, welches an die Fraktionen
und an das fraktionslose Mitglied des Rates am 10.09.2010 versandt wurde. Dieses
Schreiben flige ich als Anlage zur Veranschaulichung bei.

Frage 6:
Wie bewertet die Verwaltung das Blrgerhaushalt-Verfahren heute? Welche Vor- und
Nachteile sieht die Verwaltung? Welche Ressourcen waren ihrer Meinung nach not-
wendig?

Antwort:

Die Verwaltung hélt das bislang durchgefihrte Beteiligungsverfahren (Aufbereitung
der wesentlichen Haushaltsdaten im Internet mit Aufruf zur Blrgerbeteiligung, Hin-
weis hierauf in der értlichen Presse, Eingabemdglichkeit Uber die stadtische Internet-
plattform, Bewertung der Eingaben durch die Verwaltung und Behandlung im Rah-
men der Haushaltsberatungen, Unterrichtung der Petenten Uber das Ergebnis) far
zielfGhrend.

Ein Ausbau des Blrgerhaushaltsverfahrens, wie es in einigen Kommunen praktiziert
wird, kann mit eigenen Bordmitteln (Personal, Software), nicht geleistet werden. Des-
halb lassen sich Kommunen, die umfassendere Beteiligungsformen praktizieren, in
der Regel durch externe Dienstleister begleiten, die das Verfahren Uber eine entspre-
chende Onlineplattform bereitstellen. Da die Aufstellung von Blrgerhaushalten nicht
gesetzlich vorgeschrieben ist, missen die hierfir notwendigen Aufwendungen dem
Bereich der freiwilligen Leistungen zugerechnet und anderer Stelle entsprechend
kompensiert werden, da die Stadt zur Aufstellung eines HSK verpflichtet ist. Die Héhe
der Aufwendungen wird durch die Ausgestaltung des Beteiligungsverfahrens beein-
flusst. Beispielhaft wird auf den Rechenschaftsbericht der Stadt Troisdorf Uber die
Einflhrung eines Blrgerhaushaltes verwiesen. Danach beliefen sich die Kosten far
die erstmalige Einfihrung im Jahr 2014 auf rd. 60.000,-- EUR (ohne Bertiicksichtigung
der bendtigten internen Personalressourcen); gemessen an der Einwohnerzahl Trois-
dorfs betrug die Beteiligung trotz umfangreicher Offentlichkeitsarbeit 0,61 %.

Der Vollstandigkeit halber weist die Verwaltung darauf hin, dass fir Folgeverfahren,
die unter Zugrundelegung einer einmal erstellten Konzeption durchgeflhrt werden,

mit Kosten zwischen 10.000,-- und 15.000,-- EUR je Verfahren gerechnet werden
muss.

Mit freundlichen GriBen

gez. Klaus Schumacher



